
ERM - POL 1999 (série 3, question 1) - Benoit Baudelet Analyse

Calculer I =

∫

4 + sin x

sin x.(1 + cos x)
dx.

En utilisant le changement de variable u = tan
x

2
(c’est-à-dire x = 2arctan u), on a dx =

2 du

1 + u2
,

mais aussi sin x =
2u

1 + u2
et cos x =

1− u
2

1 + u2
.

On a alors

∫

4 + sin x

sin x.(1 + cos x)
dx =

∫ 4 +
2u

1 + u2

2u

1 + u2
·

(

1 +
1− u

2

1 + u2

)

2 du

1 + u2

=

∫

4u2 + 2u+ 4

2u
du

=

∫
(

2u+ 1 +
2

u

)

du

= u
2 + u+ 2 ln |u|+K

= tan2
x

2
+ tan

x

2
+ 2 ln

∣

∣

∣
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x
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∣

∣

∣
+K avec K ∈ R


